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Szilárd meggyőződésem sze­
rint a közteherviselés terén 
két irányban is volna tenni­
való anélkül, hogy ez az ál­
lamháztartást érintené, de az 
adózó polgárokra nézve nagy 
jótéteményekkel járhatna. Ezek 
közül az egyik az, amit ren­
desen a községi háztartás 
rendezése alatt értenek, de 
ami azon messze túlterjed és 
a megyei törvényhatóságok 
kérdését is magában foglalja.
A másik pedig az, hogy a 
közterhek csökkentésében to­
vább kell menni a költségve­
tés szempontjából, mint eddig 
mentünk és bizonyos deficitek 
eshetőségét és vállalni kell 
akkor, ha rendszabályainkkal 
a termelés helyzetét oly mér­
tékben mozdíthatjuk elő, hogy 
annak fejlődése révén hama­
rosan más réven megtérül az 
állam részére a tett engedmény. 
És ez vonatkozik bizonyos 
kiadási tételelek beállítására is.

A falusi községek háztartá­
sának mai helyzete nagyban 
hozzájárul a nehéz gazdasági 
viszoiiynok folytán kiütköző 
elégedetlenség fokozásához 
azáltal, hogy mindig beszéd 
tárgya. Mióta a törvényhozás 
tagja vagyok, ezzel a kérdés­
sel foglalkozunk és nem oldot­
tuk meg. Tudom, hogy eb­
ben nem a miniszterek a 
hibásak, hanem akadály itt az 
a sok egymást keresztező érv, 
érdek és aggály, amely a kér­
dés körül összeverődik és 
amely csak arra jó, hogy 
minden egészséges ítélőképes­
séget teljesen elhomályosítson. 
Ezzel csak egy egészen hatá­
rozott célt és bizonyos elvi 
szempontokat szem előtt tartó 
egyéni akarat tud szembeszál- 
lani. A pénzügyminiszter erre 
a feladatra egyenesen predesz­
tinálva volna, mert elméleti 
tudásával felülemelkedik az 
apró szempontokon és irányt 
szabhat a reformnak.

Az egész magyar vidéki 
közönség nevében, különösen

a háromezret meghaladó fal­
vak lakossága nevében, kérem 
itt, hogy tegye meg az elha­
tározó lépést és vigye dűlőre 
ezt a kérdést.

Ide tartozik a másik, folyton 
égetőnek mondott, de soha 
meg nem oldott kérdés is: a 
közmunkaváltság ügye. Az 
utüggyel fogták egy hámba 
és ennek a nagy kérdésnek 
elintézésétől tették függővé. 
Az utókérdés azóta egészen 
más helyzetbe jutott és véle­
ményem szerint, a jelen idők 
rohamos változásai nem is al­
kalmasak ennek a kérdésnek 
intézményes rendezésére, el­
lenben a beígért közmunka- 
reformot meg lehet és meg is 
kell alkotni, mert már csak 
gúnyos mosoly az, amivel 
ezirányu nyilatkozatainkat a 
közönség fogadja és méltán.

Mindenütt vannak kerék­
kötők és tétovázók. Ezek a 
kérdések nem olyanok, ame­
lyekben tovább tétovázhat­
nánk, hanem cselekedetre kell 
magunkat határozni, miután 
volt már időnk elég a gondol­
kozásra. Én még ezeken tul- 
menőleg, más ilyen könnyí­
téseket is keresztülvihetőknek 
gondolok, nemcsak a községi 
adóztatással kapcsolatban, ha­
nem bizonyos kedvezmények 
nyújtását a földadó, forgalmi 
adó, falusi házadó terén, vala­
mint az örökösödési és betétit- 
leték terén is, amelyek mind 
együttvéve nem kellene, hogy 
nagy összegeket jelentsenek 
az állam szempontjából, ellen­
ben igen üdvös hatással len­
nének az adózó polgárságra 
és főleg a hazai tőkeképzésre, 
amelynek szempontját is min­
denképpen előtérbe helyezen 
dőnek tartom.

Amikor pedig úgy véleke­
dem, hogy bizonyos kiadási 
tételek kreálása is lehetséges 
és megvalósitandó volna, és 
pedig a jelenlegi államháztar 
tási keretek közt, még a meg 
takaritások rovására is, akkor 
azokra az anyagi áldozatokra 
gondolok, amelyek elsősorban 
a magyar mezőgazdaság érde­
kében szükségesek. Amennyire 
osztom azok nézetét, akik a 
kibokrosodott állami akciók 
beszüntetését kívánják, megál­
lapítván bizonyos akciók ered­

ménytelenségét, ami tulajdon­
képpen készteti a közvéle­
ményt arra az általánosításra, 
mely már túlmegy a helyes 
mértéken, annyira kész vagyok 
mindent megadni a kormány­
nak egy jól átgondolt célirá­
nyos, kevés de hatásos rend­
szabályból álló terv keresztül­
viteléhez, amely kiemelné a 
mezőgazdaságot a mai súlyos 
helyzetéből és megalapozott, 
nyugodt termelést tenne lehe-

Tudom, hogy a kormány­
nak ez a legfőbb gondja és 
elismerésre méltó buzgalom­
mal ragad meg minden gon­
dolatot, melyet nem sikerül 
ellenérvekkel elgáncsolni, de 
ezeknek az érveknek és ellen­
érveknek, javaslatoknak és elő­
terjesztéseknek tömkelegében 
a ráfordított anyagi erő elpor­
ladni látszik és az eredmény 
nem tud átütő erővel érvé­
nyesülni.

tővé.
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ü Közigazgatási Bizottság, a Risgyöiés ülése 
és a TöPüéoyhatósÉgi Bizottság Közgyűlése

Sátoraljaújhely junius 12. 
Vármegyei közigazgatási életünk 

három szerve is ülésezett ma, 
mindmegannyi Széli József főispán 
elnökletével.

10 órakor a közigazgatási bi­
zottság tartotta havi rendes ülését, 
11-kor a kisgyülés tanácskozott, 
majd fél 1-től a törvényhatóság 
tartotta évnegyes rendes közgyű­
lését.

A Közigazgatási Bizottság 
ülése

A Közigazgatási Bizottságban 
elhangzott jelentések közül néhány 
adat különösebb érdeklődésre, 
megfontolásra tarthat számot: 
Bernáth Aladár alispán jelentése 
szerint a kivándorlás változatlanul 
nagy. Az év első negyedében is­
mét 131 magyar vándorolt ki a 
különböző amerikai államokba.

A vármegye pénzügyei rende­
zettek — mondja másutt az alis­
pán! jelentés, — de figyelmeztet, 
hogy ha a községek a vármegyei 
hozzájárulási összegeket ezután is 
oly késedelmesen fogják fizetni 
mint eddig, akkor elkerülhetetlen 
lesz — mint más vármegyékben 
is — a kölcsönök igénybevétele. 
Az eddigi kiadásokat fedezték a 
múlt évi megtakarítások, de a 
megtakarított összegek — elfogy­
tak.

Egyik nehéz szociális problé­
mánkra mutat rá a gazdasági 
ügyekről szóló jelentés, mikor meg­
állapítja, hogy a fizetett munkabé­
rek általában alacsonyak és nehéz 
feladat elé állítják főleg a sok 
gyermekes munkást.

Számbavehető boreladás — a 
Pinceszövetkezet által átvett bo­
roktól eltekintve — nem történt.

A leventék foglalkoztatása Sátor­
aljaújhelyben — megfelelő fedett 
helyiség hiánya folytán — szü­
netelt.

A vármegye gyümölcstermesz­
tésének nemzetgazdasági szem­
pontból is oly fontos ügye céltu­
datosan halad. A múlt évi gyü­
mölcsfa-magvetések sikerrel vég­
ződvén, ezidén a vármegye gyü­
mölcstermesztői nem lesznek 
ráutalva az idegenből behozott 
vadcsemetékre.

A kisgyülés
A kisgyülés tárgyalási anyagá­

nak pontjait nagyobbára alsóbb 
fokú határozatok elbírálása képezte.

Jóváhagyták Sárospatak község­
nek nyári gyermekmenház létesí­
tésére vonatkozó határozatát; Sá­
toraljaújhely városnak Nyeviczkey 
László főjegyző nyugdijazásáról, 
az Erzsébet királyné- és Sennyey 
uccák burkoltatásáról, a pataki 
villany távvezeték építéséről hozott 
határozatát.

Tokaj községnek a hősi emlék­
szobor felállítására vonatkozó ha­
tározatát újabb tárgyalásra vissza­
adták, mert a kérdésben a község, 
a szobortervező művész, egyes 
községi képviselőtestületi tagok és 
a vármegye szakértői vélemények 
eltérők.

A közgyűlés

A közgyűlés tárgysorozatát Kiss 
Ernő ref. esperesnek a trianoni 
revíziós mozgalommal kapcsolatos 
lendületes felszólalása vezette be, 
aki minden magyar szívhez utat 
talált ékesszólással csatlakozott ama 
előadói javaslathoz, amelyik Zemp- 
lénvármegyének a trianoni revíziós 
mozgalomhoz való bekapcsolódé-
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sát indítványozta. Gyönyörű fejte­
getéseit a bizottsági tagok lelkes 
elismerése honorálta s elnöklő 
főispán indítványára annak a jegy­
zőkönyvben való megörökítését 
határozták el.

Az alispáni évnegyedes jelentés­
sel kapcsolatban dr. Dubay István 
biz. tag kért szót, általános meg­
lepetésre azonban felszólalása min 
den kapcsolatot nélkülözött a je­
lentéssel, inkább interpellációnak 
volt tekinthető s miután ezt előre 
nem jelentette be, felszólalása nél­
külözte a törvényes alapot.

Elsősorban a vármegye autonó­
miáján esett súlyos sérelemnek 
nyilvánította, hogy a vármegye 
főispánja hivatalos intézkedéseiben 
„a kormányzatomra bízott várme­
gye* kifejezést használja, mint a 
mai Törvényhatósági Bizottsági 
közgyűlés meghívójában is.

Ezzel kapcsolatban azt a kér­
dést intézte az alispánhoz, nyilvá­
nítson ebben az ügyben véleményt 
és nyilatkozzék aziránt, hogy az 
autonómia ezen vélt sérelmével 
ezen kifejezés használatával szem­
ben milyen lépéseket kíván tenni.

Másodsorban a mikóházai köz­
birtokosság! vadászterület bérletére 
vonatkozólag intézett kérdést az 
alispánhoz. Amint maga is beis­
merte nem pozitvumok, hanem az 
ő fülébe is eljutott suttogások 
alapján, melyeknek ő sem ad hi­
telt s nem akar terjeszteni sem, de 
az egyik fővárosi lapban megje­
lent közlemény készteti, hogy 
ebben az ügyben is felvilágosítást
kérjen.

A felszólalásra az alispán azt 
válaszolta, hogy sem joga nincs 
ahhoz, sem módjában nem áll, 
hogy a vármegye főispánjának hi­
vatalos kifejezéseit bírálat tárgyává 
tegye. A mikóházai bérletre vonat­
kozólag pedig kijelentette, hogy 
miután az ügy iratai felsőbb dön­
tés végett a belügyminisztériumban vannak' érdemi felvilágosítással 

nem szolgálhat.
A felszólalást és az alispán vá­

laszát elnöklő főispán zárta le, 
megjegyezvén elsősorban azt, hogy 
a felszólaló által kifogásolt kifeje­
zést tudatosan használta és fogja 
használni, mert ez a kifejezés az 
1886: XXI. te. életbelépte óta régi 

. joggyakorlaton és szokáson alapul,
5 a vármegye autonómiájával 
szemben semmiféle célzatot nem 
rejt magában. A mikóházai bér­
letügyhöz pedig megjegyezte, hogy 
miután abban érdekelt, maga kérte, 
hogy a belügyminiszter ur egy 
megbízottja által vizsgáltassa meg 
az ügyet a helyszínén, ami meg 
is történt.

Majd dr. Szirmay István t. fő­
ügyész állapította meg, hogy dr. 
Dubay István felszólalása tulaj­
donképen egy kettős interpelláció 
volt, melyet — ha elmondani 
akart — a közgyűlés előtt 48 órá­
val kellett volna bejelentenie A 
felszólalás a törvényes szabályok 
és előírások megkerülése volt s 
ez nem is lett volna tárgyalható.

Elnöklő főispán kijelenti, hogy 
jól tudta, hogy a felszólalás tárgya­
lására való engedélyt megtagad­
hatta volna, de azt nem tette 
azért, mert a felszólaló, bár jog­
talanul, az ő eljárását kívánta bi 
rálát tárgyává tenni s azért a 
szólásszabadságnak a legtágabb 
kereteket kívánta biztosítani.

A továbbiakkal igazán röviden 
végezhetünk, annak leszögezésé 
vei, hogy megállapításunkkal a 
bizottsági tagok legnagyobb több­
sége s legtekintélyesebbjei is egyet­
értenek, hogy t. i. dr. Dubay Ist­
vánnak ezen felszólalása, ha vizs­
gáljuk gyakori közszerepléseit is, 
a lehető legjobban eltévesztett, a 
legszerencsétlenebb volt s való­
sággal kínos helyzetbe hozta őt, 
annyira egyedül maradt a köz­
gyűlésen. Mi nem akarjuk a ten­
dencia vádjával illetni, de min 
denesetre módjában állott volna 
kevés utánjárással megállapítani, 
hogy az általa inkriminált kifeje­
zést főispánunk elődjei réges rég 
óta és más főispánok is használ­
ják, anélkül, hogy ezért akár a 
parlamentben, akár a törvényha­
tóságokban hasonló inszinuációk- 
kal illették volna őket. Tudomá­
sunk szerint a főispán által hasz­
nált „kormányzatomra bízott vár­
megye- kitétel közhasználatú 
kifejezéssé vált a közigazgatási 
hivatalos nyelv szótárában, hiszen 
a főispánok kinevezéseiket és fel­
sőbb helyről nyert rendeleteiket, 
mint a , kormányzatukra bízott 
vármegye- főispánjai kapják.

A mikóházai ügyben is előze­
tesen meggyőződhetett volna a 
szóban forgó bizottsági tag ír, 
hogy főispánunk maga kérte fel­
sőbb helyen az ügy kivizsgálását.

Az ellenzékiségnek is megvan­
nak a maga szimpatikus oldalai, 
akkor különösen, ha helytálló és 
kétségbevonhatatlan az ellenzéki $ 
kritika, de nincs annál szomorúbb 
látvány, mint amikor az ellenzéki­
ség elveszíti maga alól a kritika 
tárgyilagos alapját s olyan útvesz­
tőkbe téved, melyek eltérítik a ko­
moly és tárgyilagos alapról.

Sajnos dr. Dubay Istvánnal ez­
úttal ez történt, eltévedt, megté 
vedt s az ilyet azután azok sem 
tudják elfelejteni, akik - ha gyé­
ren is - az alá a zászló alá tö­
mörülnek, melyet 6 annyi alka­
lommal megnyilvánuló törekvése 
dacára sem tud erős kézzel tartani, 
még kevésbé úgy, hogy az vonzó 
tömeghatást gyakoroljon.

Ezen semmikép sem jelentős inci­
dens után a közgyűlés visszatért 
a komoly munkához, meghallgatta 
az alispán felvilágosításaival kap­
csolatban Fekete Gusztáv tiszaluci 
kisgazda biz. tag interpellációját s 
elintézte a tárgysorozaton fekvő 

többi ügyeket.
A közgyűlési tárgysorozattal egy- 

időben megválasztották a kisgyül s 
20 póttagját. Úgy értesülünk, hogy 
a választást dr. Dubay István biz. 
tag megfellebezi.

jütszáz zempléni elemi is­
kolai tanuló ének- és torna- 

ünnepélye Debrecenben
A magyar népoktatás gróf Kle- 

belsberg ríunó miniszter grandió­
zus irányítása mellett a mai kor 
követelményeinek me8'e^'6 á®„
szebb, legtermékenyebb reneszan
Sát éli. Végcélja a —*
Nem elégszik meg többé a puszta
értelmi oktatással, ha"em 
is akarja a tömegeket. Nazasze 
réti, erkölcsös, dolgozni akaró n 
dolgozni tudó uj magyar nemze­
déket akar nevelni a mai népi 
kola. S mert az ember nemcsak 
lélek hanem test is, ezért tu 
tosan ápolja az egészséget fejlearti 
a testi erőt is. A testi erő, egész 
ség alapfeltétele a morális fellen­
dülésnek, amely rendszerint azo 
kai a ragyogó pillanatokkal já 
együtt, amelyekben a test mint 
iól hangolt hangszer hamis han­
gok nélkül működik. Az egészség 
flapfeltétele a munkára nevelés­
nek is. Ugyanis minden munká­
nak, amely erőnket igénybeveszi, 
de nem meríti ki, jutalma a jóle- 
sés, a siker feletti öröm érzete. 
Viszont a gyöngék s betegek szá­
mára a munka - amely náluk 
hamar kimerülést okoz, - nem 
öröm, hanem teher, kin, gyötre 
lem. A siker örömérzete, a mun­
kának ez a természetes jutalma, 
ez az a pedagógiai univerzális 
eszköz, amellyel egyesegyedül le- 
hét állandó munkaakaratot nevelni, 
azaz a dolgozni akaró és dolgozni 
tudó uj nemzedék nevelésének 
alapfeltételei az egészséges, erős 
nemzedék. A munkaképesség nagy 
érték 1 A munka élő hazafiság, 
egyben erkölcsi kötelesség, a mu 
kaszeretet a szociális béke egye­
dül biztos alapja, a munka az 
ország talpköve. Ez képes a ro­
mokon is uj hazát alkotni. S en­
nek a morális munkaakaratnak 
fundamentuma az egészség. A 
szorosabb értelemben vett honvé­
delemnek is alapfeltétele az egész­
séges, erős, ügyes, edzett nemze­
dék. Az egészség az egyén szem­
pontjából is a legfőbb érték. „Az 
egészség az a számjegy, amely az 
élet munkája elé téve, annak ér­
téket ad.“ Semmije sincs annak, 
akinek nincs egészsége.

Ily elvi megvilágítás mellett kell 
értékelnünk az elemi iskolák fo­
kozott tornatanitását, amely az 
ének- és tornaünnepélyekben nyer 
a nagyközönség számára kifejezést, 
örvendetesen állapítjuk meg, hogy 
ezt igy fogják fel az illetékes helyi 
vezetőkörök és a nagyközönség is, 
azaz velünk van e téren minden 
egészséges közvélemény s ezért 
ezen ünnepélyek mindenkor s min­
den körzetben a legteljesebb elis­
merés és erkölcsi siker mellett 
folynak le.

Ez a nagy erkölcsi siker ser­
kentette a múlt évben Hajduvár- 
megye kir. tanfelügyelőjét: Vasady 
Lajost és vármegyénk kir. tanfel­
ügyelőjét, Petreczky Jenőt arra, 
hogy megszervezzék a hajduvár- 
megyei elemi iskolai tanulók tokaji 
kirándulását. Tokajban tavaly 500 
hajdumegyei elemi iskolai tanuló 
mutatta be az énekben és torná­
ban elért eredményeit.

Ezt a látogatást viszonoztuk ju­
nius 11-én mi, zempléniek Debre­
cenben.

627 zempléni gyermek vonult 
föl festői magyar és tornaegyen - 
ruhákban a kir. tanfelügyelőség, 
Schmotzer György vármegyei tiszti 
főorvos, Veress Viktor Tokaj fő-

0 Orvoskapacitások ált®1 ai^tott

■ klimatikus .Fh68^e yjtl,^öMer- 
vek .idegkímerültség, gyomor és bél

megbetegedéseknél

Inhalaterius pneaiMtlIms itpíMrcl
Fenyves erdőktől övezett Strandfürdő 
modern szállókkal^pensi kmst

fKffigrfk Bardiovské
Kupéié (Slovensko).

gyakorlatát s a bodri 
áll. el. iskola ir*dentj

Al AL'nFÜRDŐ rendkívül hatásos élőké
kát. A közönség tömi
sedéstől és köiwyezetl 
tottságtól. 1

Ezek a gyakorlatok 
úgy a gyermekre, mir 
ségre hazafias iitnybz 
lenül erőteljes nevelő 
koroltak s általános t 
részesültek. Sajnos, a 
külön számait nir nf 
tűk. Sietnünk kellett 
Gyermekcsapatahk a ] 
sebb hangulatban ha
pályát s bár hajnaltól 
pihentek, a tegnaj /or 
dalolva tették meg a 
utazást Debrecenből 
Ahol egy-egy dapatj 
leadtunk, a szülök sl 
a gyermekeket.

A debreceni kirár 
donképen ének- és t< 
volt, de bátran levez 
rajzi és történeti kirár 
Egy szemléletes tanít] 
lési nap volt ez A I 
erkölcsi szabályok kol 
helyett ilyen tanítást | 
tanterv. Csupa köz\| 
csupa tapasztal! A| 
elmondásában #m 
dozni a gyermeek, 
nen-eddig felad!t M 
dukálásában! Sl e 
irányú vonatkoásai 
nagyban emelik 
nemzeti öntudatát 
plántálták a nenzetj 
összetartás érzését, f 

Ezért a rendévül 
sitményért, az áldó 
fáradhatatlan taiitói I 
cen városát, Pfreci 
sady Lajos ki. ta 
dr. Tomcsányt Bői 
tanfelügyelőt és az 
kés szülőket illa hí

hiráia s nagyszámú tanítói kar 
vezetésével a szülők és tanügyba- 
rátok nagy tömegének kíséretében, 
akik közt ott láttuk dr. Oláh[István 
ny. törvényszéki elnököt, Sartog 
Richárd ny. ezredest stb. Kákocz 
kűrucivadékainak kis hadserege 
indult a nagy útra, h°6y^skze.' 
ölelkezzék Bocskay hajduivadékai- 
val s megmutassa az énekben és
tornagyakorlatokban való elhala­
dását. A kiránduláson a következő 
elemi iskolák vetlek részt: A bod- 
rogkereszturi állami, az erdőbényei 
ref , a mádi áll., az olaszliszkai 
rk., a sárospataki ref., a sátoralja- 
uihelyi áll., a szerencsi áll., a to­
kaji áll., a tokaji egyesült, a tokaji 
hadiárvaházi, a taktaszadai rk. és 
a cigándi ref. el. iskola. Nyolc 
külön vasúti kocsi vitte a boldog­
ságtól ragyogó arcú gyermekse­
reget. — A debreceni állomáson 
Debrecen szab. kir. város képvise­
letében dr. Csűrös Ferenc kultur- 
tanácsnok fogadott bennünket. A 
tanfelügyelet részéről Vasady Lajos 
és dr. Kacsó Lajos kir. tanfelügye­
lők, a hajdumegyei tanítók részé­
ről Mocsáry Lajos egyesületi elnök 
s a tanítók jelentek meg a fogad­
tatásnál. A kölcsönös üdvözlések 
s a hajdumegyeiek és zempléniek 
(tokaji áll) gyermekénekkarának 
igen kedves szereplése után a me­
net fegyelmezett kettösrendekben, 
zászlók alatt elindult a város ne­
vezetességeinek megtekintésére, 
miközben Kossuth, Bocskay, Cso­
konai, gróf Tisza István szobrát s 
a 39. gyalogezred Hősök emlék 
oszlopát megkoszorúzták. Minden 
szobornál egy-egy zempléni tanuló 
verset vagy beszédet mondott. A 
Hősök emlékoszlopánál a tokaji 
Hadiárvaház tanulói ,Mi nem fe* 
felejtünk, nem felejthetünk* c. 
dallal értek el nagy hatást.

A város által adott ebéd után 
villanyosokon a sportpályára vonul­
tunk. Itt mintegy 600 debreceni el. 
iskolai tanuló várt bennünket a 
város és Hajdumegye színeiben 
pompázó tornaegyenruhákban s 
óriási és előkelő közönség. Ott 
láttuk dr. Pákozdy Sándort Hajdú 
vármegye alispánját, dr Vásáry 
Istvánt, Debrecen város polgár- 

1 mesterét, stb.
Az ünnepélyen a hajdumegyeiek 

az elsőséget a zemplénieknek en­
gedték át. Közös tornagyakorlatunk 
kitűnő precizitással folytak le. 
Utánunk a debreceni gyermekek 
rendkívül fegyelmezett közös torna­
gyakorlatai következtek. Ezután az 
egyes zempléni iskolák külön ének, 
torna és játékszámai következtek. 
Mindegyik iskola nagy elismerést 
és tetszést aratott. A taktaszadai 
róm. kath. s a sárospataki ref. 
iskola nagyszerű táncaival tomboló 
tetszést váltott ki. Külön ki kell 
emelni nagy nevelő értéküknél 
fogva: a tokaji egyesült el. isko­
lák fapuskákkal felszerelt egyenru­
hás tornacsapatát, ennek katoná­
san fegyelmezett gyakorlatait; a 
saujhelyi áll. el. iskolák élőképpel# 
szavaíattal kapcsolatos torna-

sí*
Lapunk tegezt

f. hó 21-én, sor 
des időben jteni

— Zenés
plébánia-^*!*1
pünkösdi ür'Xkl 
napi 10 órai isérf
kör vegyeskaríéní
séret mellett &PP 
nagy vezetésedig
Másnap, pönWl 
a Cecilia rfc^yj 
énekelte nagy**tÉ 
házi zenes#1®
Nagy Vm« *y'
tanár mesteri 1 
két énekkar 
alkalommal i 
ünnepélyes ■ 
hatásának

— A
rfllet tani**,
gyűlése jun|
nagy érdeklH! 

dr. Szén F 
tanfelügyd0 M 
rencsi tani!. 1 
alatt. A kör m 
sén jelentek J 
záshoz járd* 
tója után 
tanfelügyelő*
kérdéséről
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s a bodrogkereszturi 
)la irredenta tarta!™“’
itásos élőképét és játé- 
Jnség tombolt a lelke­

könnyezett a mégha

gyakorlatok és játékok 
Fmekre, mint a közön- 
ífias irányban kétségte­
ljes nevelő hatást gya*

4 általános elismerésben 
[• Sajnos, a debreceniek 
pait már nem élvezhet­
őnk kellett a vonathoz, 
papataink a legkelleme- 
gulatban hagyták el a 
tár hajnaltól estig ang 
ja iegnat /óbb jókedvvel, 
Riék met a hosszú vasúti 
febrecenből községeikbe 
[egy csapatot útközben 

a szülök százai várták 
keket. .
leceni kirándulás tulaj- 
j ének- és tornaünnepély 
bátran nevezhetném töld - 
fcrténeti kirándulásnak is. 
nléletes tanítási és neve- 
Ivolt ez. A szótanitás és 
szabályok korai betanítása 
ken tanítást kíván az uj 
■Csupa közvetlen átélés, 
masztalal. Az itt tanultak 
pában nem fognak aka- 
[gyermekek, mint az in­
ig feladott leckék repró­
iban 1 S e nap hazafias 
lonatkozásai kétségtelenül 

emelték a gyermekek 
. öntudatát s szivükbe 
|k a nemzeti szolidaritás, 
■ás érzését.
fa rendkívül értékes teljé­
ért, az áldozatos, lelkes, 
fatlan tanítói kart, Debre- 
bsát, Pdreczky Jenő, Va- 
[ajos kir. tanfelügyelőket, 
hcsányi Boldizsár kir. s. 
lyelőt és az áldozatos, lel- 
flőket illeti hála és köszönet.

Kneiszl Emil.

ÍREK.

mk legközelebbi száma 
1-én, ssombaton a ren- 
5ben jelenik meg 
;eMés » róin. hat. 
áfa-templomban. A 
di ünnepek alatt az első 
3 órai i4sén a Lavotta Dal- 
gyeskara lénekelt orgonaki 
iellett S ippanos Imre kar- 
rezetése t ellett szép sikerrel.

püukíjd hétfőjén pedig 
ilia rk.1 gyházi vegyeskar 
te nagy 1 atással Fi,ke eSy* 
ieneszerí D'mo11 miséÍét 
Vince k^yesrendi főgimn. 
mesteri fizetése mellett. A 
nekkar 1 ereplése mindkét 
mmal naf ban hozzájárult az 

q 19 ntiszteletek külső 
ak emeiséhez.

! mondott magas színvonalú beszé- 
1 det. Azután Petreczky Jenő kir. 

tanfelügyelő szólott a tanítói kar­
hoz, majd Kerekes Gyula tarcali 
rk. tanító a hangjegyekkel való 
énektanítás módszeréről, Rónay 
Antal tokaji tanító a Szent István 
Társulat tankönyveiről és Encsy 
Mária tállyai tanítónő a leányne­
velés jelentőségéről értekezett. — 
Fiizesséry Károly legyesbényei 
plébános beszéde után még a 
pénztári jelentést ismertették, mire 
a Himnusszal véget ért a közgyű­
lés. Este az Apolló mozgóban si­
került műsoros estélyt tartottak, 
melynek jövedelmét a kát. tanítók 
otthona javára fordítják.

— Eljegyzés*. Vola-lubeczkai 
Zwolinszky Marianne és szent- 
györgyvölgyi Dómján Elek, a Ma­
gyar Nemzeti Bank fel ül vizsgálója 
jegyesek. Minden külön értesítés 
helyett. Sátoraljaújhely, 1930 jun. 8

— Hépgyttlés. A Magyaror­
szági Szociáldemokrata Párt sátor­
aljaújhelyi szervezete f. hó 22-én 
d. e. 11 órakor a Vadászkürt kert- 
helyiségében politikai népgy ülést 
tart. A népgy ülés szónoka: Esz­
tergályos János orszgy. képviselő.

__ Orvosi hír. Dr. Ember
Jenő kórházi főorvos 4 heti sza­
badságra elutazott.

toh 
laoit
te juni
deklődi
n Jó**
ryelő f 
tanító,
, kör
entek
járult

esperest be­
kor én eh höz- 
5-én tartatott meg 
mellett Szerencsen 
esperes, kerületi 

'elő b Bencs József sze- 
- * ári elnök vezetése 

|ai előbb szentmi- 
és a szent áldo- 

Az elnök megnyi- 
József dr. kerületi 
itolikus pedagógia 
katolikus hitéletről

— Szomorú végit hírén* 
dulés. Könnyen végzetessé vál­
ható, súlyos baleset ért pünkösd 
hétfőjén Erdőbénye község és a 
fürdő közelében egy idős házas­
párt. Lichner János erüobényei 
bányász nejével, mennyével és két 
kis unokájával Szilágyi Mihály
ugyanottani lakos egyfogatu kocsv 
ián az erdőbényei fürdőből volt 
hazatérőben, midőn a .lejtős utón 
a kocsiba fogott 16 hirtelen meg­
bokrosodott és feltartózhatatlanul 
vonszolta maga után a kocsit, míg 
egy kanyarnál felborult és a két 
gyermeket, anyjukat és 3 kocai.s* 
kirepitette, az idős házaspár pedig 
a kocsi alá került. A házaspár 
fejükön súlyos zuzódásokat és 
belső sérüléseket szenvedtek, míg 
a kocsi többi négy utasát szeren- 
cséré csak jelentéktelenebb hor­
zsolások érték. A szerencsétlenség 
bekövetkezése után a kocsi mellett 
kerékpáron haladó Ucbner ha 
hívására orvosi segítség érkwett a 
községből, ahonnan az elsö 8®" 
eélynyujtás után a súlyosan sérült 

1 házaspárt autón behozták a hely­
beli közkórházba. — A vizsgálat 
megindult annak kiderítése végett, 
oka-e valaki a súlyos kimenetel 
balesetnek.

_ Epe- és mtibetegeégek- 
pél, epekő és ^rgaság eseteiben
a természetes „Feren / nvédését 
serüviz hasi szervek müködtóet 
élénkebb tevékenységre serkenti.

_ Rendéri blrek. A keddi 
hetivásáron egy tejárus leánynak.
amíg vevőivel foglalatoskodott, kö­
ténye csücskébe kötött 7 pengőiét 
ellopták. - Deutsch Sári betelen 
tette a rendőrségen, hogy szürke 
tweet anyagból készült kabátját az 
uccán elvesztette. Megtalálóia ju­
talom ellenében szolgáltassa be a
rendőrkapitányságnál

— Vett már jótékony eél u 
állami sorsjegyet ? Ha nem, 
még ma siessen, mert a húzást 
junius 21-én feltétlenül megtartják. 
Egész sorsjegy 3. fél sorsjegy 150 
pengő. Kapható minden dohány • 
tőzsdében, bank és sorsjátéküzlet­
ben, valamint a postahivatalokban

— Egy szélhámos iizel- 
mei. A rendőrség legújabban egy 
25—30 év körüli ismeretlen fiatal 
ember viselt dolgai ügyében foly­
tatja a nyomozást. A szélhámos 
különböző ürüggyel beállít egyes 
lakásokba és mialatt a házbeliek 
egy pillanatra magára hagyják, 
egy-egy keze ügyébe eső tárgyat 
eltüntet kabátja zsebében. F. hó 
7 én Gerő Nátánné Sziget ucca 5. 
sz. házban lévő lakásába tért meg­
tudni, hogy hány óra van, miköz­
ben a tükörasztalról eltulajdonított
egy aranyláncot a rajta lévő 10 
koronás arannyal. Egy másik he­
lyen, ahol nem tudott bejutni a 
lakószobába, a konyhából egy 
ébresztőórát emelt el, mig egy 
másik lakásból egy nikkel órát 
kaparintott magához. A kisebb, 
egyszerűbb lakásokba mint lány­
néző férkőzik be és ha egyébb 
zsákmányra nem tud szert tenni, 
megelégszik a szives vendéglátás­
sal is. Ilyen helyeken Steinmetz 
Adolf név alatt szerepel. A felje­
lentések alapján előkeritésére meg­
indították a nyomozást.
_ Elütötte az autó. Hme-

lyovszky György kishutái lakost a 
napokban egy Pálháza felől robogó 
autó a kovácsvágási ut kereszte­
zésénél elkapta és a balkarját 
eltörte, valamin jobbkezén és fe­
jén' is megsérült. A sérült munkást 
autón behozták a helybeli köz­
kórházba. A nyomozást pedig 
megindították a vigyázatlanul hajtó 
soffőr személyazonosságának meg­
állapítására.
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— Törvényszéki egyes- 
bírói Ítéletek. A helybeli kir. 
törvényszék egyesbirája Gráff Já­
nos tállyai lakost a Balogh Mihály 
és Kovács János tállyai lakosok 
sérelmére elkövetett ruhalopások 
miatt és mert az Illés János ke­
reskedőtől bérelt kerékpárt hasz­
nálat után tulajdonosának vissza 
nem szolgáltatta, hanem Isaszegen 
való átutaztában ugyanott 23 P-ért 
eladta, — jogerősen 1 hónapi 
fogházra Ítélte. — Rácz József 
vajdácskái napszámost pedig, aki 
Hajnal József asztalossegédet a 
Tiszakarád községhez tartozó Jó 
zsef-tanyai korcsmában való ita­
lozás közben egy ólmos végű drót 
sodronnyal minden ok nélkül úgy 
ütötte fejbe, hogy súlyos sérülésé­
vel kórházba kellett szállítani, su 
lyos testi sértés vétségének elkö­
vetése miatt ugyancsak 1 hónapi 
fogházra Ítélte. — Hét napi fog­
házra ítélte továbbá jogerősen 
Markovics Julianna kórházi alkal­
mazottat a Kondor Aladár helybeli 
bankigazgató szolgálatadója kárára 
elkövetett lopás miatt.

— Fejbe rágta a ló. Jurkó 
János 14 éves helybeli fiú hozzá­
tartozóival a szomszédos Borsi 
községben volt látogatóban pün 
kösd hétfőjén. A szekérbe fogott 
lovakat a vendéglátó gazda kerj" 
jébe hajtotta legelni, midőn az 
egyik ficánkoló ló felrúgott és a 
szerencsétlen fiút fején találta. Az 
életveszélyesen sérült fiút a hely­
beli Erzsébet-közkórtaázba szállí­
tották.

Megnyílt b városi vigadó
l kerthelyisége.

Szalon női zenekar.

cKiiévt jelent

a Lék do6oz
megtakarítást ?

GONDATLAN MOSÁS következtében jobban 
V_J romlik a ruha, mint a hordástól. Ez a szakem­
berek véleménye. Ahányszor selymet, müselymet, 
dvapjut vagy más színes holmit mos olyan szappan­
nal, amely ártalmas anyagot tartalmaz, a rostok 
gyöngülnek, a színek elhomályosulnak es az egesz
drága darab hamar tönkre megy.

Tehát ily szappan használata penzpazarlast jelen . 
Ne vállalja azjolyan szappan vasarlasaval jaro 

kockázatot, — legyen az forgács, pehely vagy da­
rabos szappan, - melyért gyártói nem szavatolnak 

Ha azonban Lux szappanpelyhet vásárol, akko 
biztos abban, hogy a legtisztább enyhe szappant 
kapja, pehely tormában. Lux nem tartalmaz artal 
más alkatrészeket, egyáltalában . semimt, anu 
finom szövedéket és a gyönyörű színeket meg

tamadna. ^ a kék dobozban kerül eladásra,

sohasem kimérve I _____  •

Ha nincs a kék dobozban, akkor nem Lux!

Az Égő város feltűnően gyér 
közönség előtt ment. Pedig Földes 
Imre színmüve, mely távolról sem 
tartozik az ilyen eszmekörü sab­
lonszerű darabok közzé és itt kü­
lönben is különösen égő aktuali­
tást áraszt majd minden sorávah 
megérdemelte volna a legnagyobb 
érdeklődést, de azt legalább is 
indokolttá tette volna, hogy ne 
üres sorok bántó és erötlenitö 
hangulatában dermedjen meg az
interpretálók nemes igyekezete, a
kik néhány kivétellel a darab mély 
és megrázó érzéseit illuziótkeltően 
és teljes odaadással érzékeltették 
meg. A közönség távolmaradási 
tehát érthetetlen volt.

Pénteken este Offenbach kedves 
muzsikáju, örökifjú szatirikus ope­
rettje vonzott — ismét csak jó 
negyedházat. Pedig most a ko­
molyság kifogása sem állt meg a 
könnyű szórakozások után vágyó 
publikum szempontjából, mert a 
darabban érvényre jutó éles kon­
trasztok a csapongó vidámság szé­
les skáláin ingerednek a nézővel 
és csípős bátorsággal elégítik ki a
mindervertigkeitsgefühlböl táplál­
kozó apró polgári kiélési igényeket.

A színtársulat teljes elánnal, vi­
dám lendülettel és lelkes hangu­

lattal hozta ki a darab szórako­
zási lehetőségeit.

Nem hallgathatjuk el azonban 
itt azt a véleményünket, hogy a 
operett-kör felsőbb régióiban egy 
kis személyi frissítés nem ártott 
volna, mert sok operettet — 
lönösen az olyan 
kóklermunkát, mint a Szökik az 
asszony volt sokszor csupán 
az egyéni nüanszirozás varázsa és 
természetes népszerűsége lendít a 
siker felé. ...A hálás szerepekben a szereplők
úgyszólván kivétel nélkül kitűnőt 
produkáltak. Az istennők karában
Rózsa Erzsi mutatkozott be üde és 
megnyerő kedvességgel.

Az előadás telt házat érdemelt
volna. ___ <*• *•>

A közönség kényelmére való te­
kintettel a színházi előadások pon­
tosan 7*9 órakor kezdődnek.

Heti műsor.
Szombaton és vasárnap este:

Tommy és Társa. Operett. 
Vasárnap d. u. Mit susog a fehér 

akác. Operett.
Hétfőn: Béla, aki 26 éves.
Kedden: Bolygó zsidó. Daljáték.
Szerdán: , »
Csütörtök d. u. Szökik az asszony. 
Csütörtökön este: Dankó Pista.

/
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_ Aranyérnél és az evvel
járó béldugulás, repedés kelés, 
gyakori vizelési inger, derékfájás, 
mellszorulás, szívdobogás és szé- 
dOlésí rohamoknál a természetes 
Ferenc József* keserüviz 

használata mindig kellemes meg­
könnyebbülést, sőt gyakran teljes 
gyógyulást eredményez. A belső 
bajok orvosai az igen enyhe hatású

Ferenc József vizet különösen 
a szülészeti osztályon a leg­
jobb sikerrel alicalmazzák A 
Ferenc József keserüviz kap­
ható gyógyszertárakban, drogériák­
ban és füszerüzletekben.

I ijvij-_rij--rr' 1 ■m
Felelős szerkesztő:

Dr. MIZSÁK JÓZSEF

Elárnsitó hely: Klein Salamon, Sótoraljanjhely.

A Jótékonycélu M. Kir. Állami

SDRSIÍTÉH"
Főnyeremények:

30.000 
20.000 
15.000 
10.000

pengő stb. összesen 
17 000 nyeremény.

Húzós jnnins 21-én.
A sorsjegyek ára:_______

| Egész ^TTpl=lésfÉlP|
Kapható minden bank- és sorsjá­

téküzletben, dohány tőzsdékben, 
postahivatalokban.

UJKEDVEZMÉNY

Ezen lap előfizetőinek megelé­
gedésére nyújtott

20°ío

kedvezményt szobaárainkból

10%
kedvezményt olcsó éttermi 

árainkból
(menüt kivéve) módunkban van az 

ÚJSÁG kiadóhivatalával 1 étesitett 
megállapodás alapján kibővíteni a

Magyar kir. Operaház
Nemzeti Színház
Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékelt áru je­
gyekkel. Tekintettel a nagy keres­
letre, kérjük a szoba- és színházjegy 
rendelését két-három nappal előbb 

velünk közölni.

Park Szálloda
BIJ D A P EST

szemben a Keleti pályaudvar érkezési 
oldalával. (Nincs kocsiköltsége.)

890/1930. vh. szám.

Árverési hirdetmény.
1484 P 10 fill, tőke, ennek 1930. 

május hó 10 napjától járó 10 szá­
zalék kamata és eddig összesen 164 
P 66 fillér perköltség erejéig a sá­
toraljaújhelyi kir. járásbíróság Pk. 
8741/1930. sz. végzése folytán a 
végrehajtást szenvedőnél 1930. évi 
május hó 21 én biróilag le(felül)- 
foglalt és 2439 pengőre becsült 
ingóságokra az árverést — azon 
foglaltatók követelése erejéig is, 
akik törvényes zálogot nyertek — 
elrendeltetvén, annak Sátoraljaúj­
helyben Molnár I. ucca 5. sz. alatt 
leendő megtartására 1930. évi ju­
nius hó 23. napjának d. u. Va2 
óráját tűzöm ki, amikor a fogla­
lás alatt levő kávéházi berendezés, 
bútorok, stb. legtöbbet Ígérőnek 
készpénz fizetés mellett, szükség 
esetén becsáron alul is, el fognak 
adatni.

Az árverési vevő a vételáron 
felül köteles fizetni a vételi ille­
téket és forgalmi adót is.

Sátoraljaújhely, 1930. junius 6.

Gáli Vilmos
kir. járásbirósági végrehajtó.

Keresek megvételre
ÍOO darab 

használt 7 decis
(RAJNAI)

bopospalackot.
Cím a kiadóhivatalban.

MEGHÍVÓ.
fa

ytbaujszántói hitelintézet Részvénytársasig, Jtbaujszántó
a Belvárosi Takarékpénztár r. t. Budapest 

sátoraljaújhelyi fiókja helyiségében,

Sátoraljaújhelyben, 1930. évi junius 26. napján d. e. 11 órakor

rendkívüli közgyűlést
tart, amelyre a t. részvényeseket ezennel tisztelettel meghívjuk. 

Abaujszántó, 1930. évi junius hó 12-én.
Az Igazgatóság.

Tárgysorozat:
1. Jegyzőkönyvvezető és két jegyzőkönyvhitelesitő kijelölése.
2. Az igazgatóság javaslata az alapszabályok 6. és 17. §§-ainak 

módosítása tárgyában.
3. Az igazgatóság jelentése a Pénzintézeti Központ tagjai sorába 

történt felvétel tárgyában.
4. Esetleges indítványok.

Figyelmeztetés:
Az alapszabályok 6. §-a értelmében a közgyűlésen csak azok 

a részvényesek gyakorolhatnak szavazati jogot, akik részvényeiket 
a közgyűlést 3 nappal megelőzően az intézet pénztáránál, vagy 
a Belvárosi Takarékpénztár r. t.-nál Budapest (IV. Apponyi tér 5.) 
letétbe helyezik.

-efrérnemö

AtoP^ásvqrrásA^

vtt6ERMgOgPPEL

„mttyu" Buzimmá
Sátoraljaújhely, Justus ucca 4. sz.

Zemplénvármegye egyedüli moso­
dája. Nem gyűjtő 1 Nem képviseleti 
Gallér, kézelő, férfi ing, férfi öltöny, 
függöny és női piperecikkeket stb. 

saját üzemében

tisztit 24 órán belül is.
Vidéki tisztítások 
visszaküldetnek.

3 napon belül 
Tisztelettel

Bredár Lajos.

S'HGíR VARRÓGÉP tfST* 

Sátoraljaújhely Rákóczi ucca 19

A bodrogközi járás főszolgabírójától.

2045/1930. szám.

Pályázati hirdetmény.
Zemplén vármegye bodrogközi járásához tartozó ricsei 

körjegyzőségben lemondás folytán megüresedett

körjegyzői állásra
ezennel pályázatot hirdetek.

Az állás javadalma a 62.000/1926. B. M. számú kör­
rendeletben megállapított illetmény és megfelelő lakbér.

Felhívom mindazokat, akik ezt az állást elnyerni 
óhajtják, hogy képesítésüket, eddigi működésűket, er­
kölcsi és politikai megbízhatóságukat (forradalmi és kom­
munizmus alatti magatartás) igazoló kérvényüket hozzám

folyó évi julius hó 3-ái£ 
annál is inkább adják be, mert a később beérkezett 
pályázatokat figyelembe venni nem fogom.

A választás időpontját a pályázatok beérkezése után
fogom kitűzni.

Ricse, 1930. évi junius hó 11-én.
Bornemisza
főszolgabíró.

---------------------------------------- -------- .jj, At bntdadó 7t betűivel Sátoraljaújhely. Felelős kiadó: Szenfgyörgyi Géza r. t igazgató
Nyomtaton a laptulajdonos : Zemplén könyvnyomda é» lapkiadó r.


